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Тема. Виховання волі у школярів.
Мета:
1. Актуалізувати проблему розвитку в молодших підлітків вольових якостей: цілеспрямованості, наполегливості, самостійності, організованості. 
2. Показати батькам роль виховання у дітей самоконтролю та критичного ставлення до своїх вчинків.
3. Визначити ступінь керівництва дітьми з боку батьків.
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[bookmark: bookmark14]ВОЛЯ — ОСНОВА УСПІХУ
Формування особистості — складний та копіткий процес.
Тут немає дрібниць. Тут все є важливим, бо все так чи інакше залишає свій слід. Найменше упущення — і людина ухиляється від потрібного шляху.
Дитина стає старшою, і все більше зростає її відповідальність, адже немає прав без обов’язків: перед батьками, перед друзями, перед суспільством в цілому і, зазвичай, перед самим собою, власною совістю.
Виховання волі — складне, але водночас виключно важливе завдання школи та родини. Достатньо сьогодні проаналізувати причини правопорушень, низької працездатності значної частини підлітків — всюди ми зіштовхнемося з нестачею волі, працелюбності, наполегливості у досягненні поставленої мети. Безвольна людина страждає від своєї неорганізованості, її гнітить, що вона знову не дотримала обіцянки, не зробила наміченого вчасно, не довела до кінця важливу справу.
[bookmark: bookmark15]ВАЖЛИВІСТЬ ФОРМУВАННЯ ВОЛЬОВИХ ЯКОСТЕЙ
Вольові якості — цілеспрямованість, наполегливість, самостійність, рішучість, організованість, дисциплінованість. Якщо ці якості розвинуті недостатньо, людина може досягнути дуже скромних результатів у своїй діяльності, навіть якщо в неї були очевидні неабиякі здібності. Людина звикає робити лише те, що її захоплює, що їй подобається. У початкових класах школяр може впоратися зі шкільною програмою, не виявляючи особливої працездатності. Але звичка досягати успіху без особливих зусиль пізніше може обернутися відставанням у навчанні.
Така дитина ризикує вирости людиною безвольною, тобто людиною, яка при виникненні перешкод неодмінно відмовиться від наміченої заздалегідь мети.
Перешкода примушує вольову особистість мобілізувати всі сили та здібності та з подвоєними зусиллями та енергією боротися за реалізацію поставленої мети. Безвольна людина — людина піддатлива, нерішуча. Вона відмовляється від самостійності у вирішенні життєвих проблем, у виборі вчинку, надає перевагу бути аутсайдером, слухатися того, чия воля сильніше.
У кожному класі є діти, які не можуть примусити себе систематично виконувати домашні завдання. Вони неуважні на уроках, неорганізовані, незібрані, забувають вдома зошити, щоденник, підручники, ручки. Вчителі та батьки навряд чи схвалять поведінку такої дитини. Вони зазвичай сердяться на неї, часто читають «нотації» недбалому учневі. Але вимагати зібраності від такої дитини все одно, що неписьменного примусити написати твір іноземною мовою. Покарання тут даремні. Вихід лише один —. необхідно розвивати волю школяра. Це важка справа, що вимагає тривалих, наполегливих зусиль з боку вчителя, батьків, самого учня.
[bookmark: bookmark16]ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ВОЛІ
Чим доросліше дитина, тим більше вимагають від неї волі, старанності у навчанні, у всіх інших видах діяльності. Ось чому навантаження повинно відповідати можливостям дитини. Якщо вона виконує завдання без особливого труда, слід доручити йому роботу, яка вимагатиме від неї більших трудових зусиль. Воля може розвиватися лише за умови, що в дитини є перешкоди, які необхідно долати. Якщо ж перед ним ставляться тільки дуже легкі завдання, його воля не тренується.
Давайте обдарованим дітям завдання підвищеної складності. Не допускайте, щоб вони працювали у півсили. Разом із тим, якщо дитина випереджує решту дітей у розумовому розвитку, це не значить, що можна завантажити її лише інтелектуальною діяльністю. Наприклад, музична обдарованість не дає підстав повністю весь вільний час дитини присвятити виключно музиці. Якщо дорослі надто форсують діяльність дітей у тому напрямку, в якому в них виявлені особливі здібності, це загрожує дисгармонійністю, однобічністю розвитку. Небезпечне також і перевантаження дітей. Надмірні нервово-психічні «Та фізичні витрати недопустимі, перевтома небезпечна для здоров’я дитини та всього ходу її розвитку.
[bookmark: bookmark17]КОНТРОЛЬ З БОКУ БАТЬКІВ — НЕОБХІДНИЙ
Знаючи інтереси своєї дитини, постійні місця її занять та проведення дозвілля, підтримуючи контакт із вчителями, родинами її товаришів, батьки завжди будуть у курсі справ дитини.
Цьому допоможе не тільки доброзичлива атмосфера в родині, але й звичка дитини до порядку та режиму, прищеплена змалку. Батьки та матері не повинні забувати попередження, зробленого відомим педагогом А. С. Макаренком: «...Про яке виховання можна говорити, якщо син чи дочка встають та лягають, коли спаде їм на думку або коли прийдеться, якщо вечорами вони «гуляють» невідомо де чи ночують «у подруги» або «у товариша», адреса яких та сімейні обставини просто невідомі. З самого раннього дитинства діти мають бути привчені до точного часу і точних кордонів поведінки...».
[bookmark: bookmark18]ВОЛЬОВІ ЗВИЧКИ ТА ЇХ РОЗВИТОК
Психологи рекомендують формувати у школярів наступні вольові звички: звичку до регулярної праці, до фізичної та гігієнічної культури (в тому числі й до ранкової гімнастики, фізичних вправ, рухової активності); до стриманості в гострих емоційних ситуаціях; до відповідальності у стосунках з людьми. В основі цих трьох звичок лежить готовність до змобілізованості, до напруженої діяльності. Батьки привчають дитину прибирати свої книжки, речі на місце, робити ранком зарядку, чистити зуби, прибирати постіль, вчасно вставати та лягати, готувати домашні завдання. Вони продумують постійні домашні обов’язки дитини та контролюють їх виконання. Учитель добивається, щоб дитина добросовісно виконувала правила для учнів, старанно вчилася.
Спочатку дитині доводиться нагадувати про правила поведінки у школі та вдома. Згодом починається наступний етап формування вольових звичок — етап «втягування». На третьому етапі в дитини з’являється потреба у виконанні розпорядку дня. Це значить, що в неї виникла вольова звичка.
Психологами встановлено, що для вироблення звички дотримування правил гігієни дитині достатньо від 5 до 10 тижнів, а для формування зосередженості під час інтелектуальної праці потрібні роки. Звідси випливає, що вчителю та батькам не можна послаблювати увагу протягом всіх років навчання дітей у школі. Проте, якщо вдалося таку звичку створити, вона вже автоматично буде спрацьовувати протягом всього життя юної особистості. Велике щастя мати таких педагогів та батьків, які терпляче та вміло формують у дітей волю.
[bookmark: bookmark19]САМОВИХОВАННЯ ДИТИНИ ТА ЙОГО РОЛЬ
Розвиток особистості неможливий без самовиховання, а розвиток волі особливо. Можна порекомендувати дітям вести щоденник. Це допомагало багатьом відомим людям у виробленні моральних та вольових якостей. Прочитайте дітям, наприклад, уривок із юнацького щоденника Костянтина Ушинського, де він намічає для себе правила «поведінки»:
1. «Спокій цілковитий, у крайньому разі, зовнішній»
2. «Прямота у словах і вчинках».
3. «Обдуманість дії».
4. «Рішучість».
5. «Не говорити про себе без потреби ні одного слова».
6. «Не проводити час несвідомо, робити те, що хочеш, а. не те, що трапиться».
7. «Витрачатися лише на необхідне чи приємне, а не через пристрасть витрачатися».
8. «Кожного вечора добросовісно давати собі звіт у своїх вчинках».
9. «Ні разу не хизуватися ні тим, що було, ні тим, що є, ні тим, що буде».
Навчіть дітей подумки наказувати собі: «Треба це зробити, довести до кінця!», «Досить дивитися телевізор, слід братися до справи», «Підйом!». Запевняти себе: «Я впораюсь!», «Я зможу». Завдяки розвиненій волі для людини співпадають «треба» і «можу», «хочу» і «можу»: потрібно зробити щось — вона знайде в собі на це силу, хоче чогось досягти — зуміє мобілізувати себе, здійснити свій намір, не відволікаючись на другорядне. Навчити дитину перетворювати бажане на дійсне, енергійно та наполегливо досягати поставленої мети — це значить допомогти їй набути внутрішньої гармонії.
Воля вступає у дію особливо активно, якщо перешкода нездоланна, а прагнення пересилити перепону сильне. На життєвому шляху дитині багато доведеться здолати. Розбивайте ж ланцюги, що стоять перед особистістю, на ряд послідовних завдань, що під силу їх на даному етапі її розвитку. Перешкода стає перебореною, і дитина докладає зусиль, щоб з нею впоратися.
Нам хочеться вберегти дітей від помилок. Захистити їх, оточити стіною через яку б не пробивалося зло, несправедливість. Хочеться у всьому продумати за них життя, любовно організувавши його. Природне прагнення батьків. Чи можливо це зробити? А чи потрібно? Багато в чому — можливо, але не у всьому.
Зіткнення з життям кожен переживає по-своєму. Від цього не вбережеш. І тут можуть бути образи, невдачі, розчарування. Одних вони вибивають із сідла, викидають, піднімають. І десь у 18-20 років вони вже ображені, розчаровані, зморені. Інших невдачі кидають у бій, навчають сили та мужності, роблять справжніми людьми. Ці люди вміють дивитися життю в обличчя. Вони стійкі. Бо цьому їх навчили у сім’ї. Навчили волі.
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Допомагаючи своїй дитині набути вольових якостей, пам’ятайте, що:
— навантаження має відповідати можливостям дитини;
— якщо дитина виконує завдання без особливих зусиль, необхідно давати їй більш складні завдання;
— якщо перед дітьми ставляться лише дуже легкі для них задачі, воля не тренується;
— необхідно штучно створювати перешкоди, які необхідно подолати;
— необхідно сполучати інтелектуальні та фізичні навантаження;
[bookmark: bookmark21]— не можна перевантажувати дітей, щоб не отримати зворотного результату (нервові розлади і, як наслідок, байдужість, апатія тощо).
Педагогічний практикум для батьків.
1. Батькам пропонується обговорити запис у щоденнику шестикласника Слави.
«Кажуть, що необхідно бути мужнім, вольовим та сильним. Згоден, зазвичай, треба. І добре було тим, хто попав свого часу на війну — вони зразу могли перевірити себе, звершивши якщо не подвиг, то хоча б сміливий вчинок. А як же бути нам? Як у звичайному житті, у цій нудьзі, дізнатися, чи є у тебе воля, мужність, взагалі, на що ти здатен? Адже не кожному так пощастить, що він зуміє врятувати товариша, який тоне у річці чи, припустимо, витягти із палаючого будинку дитину?»
Запитання для дискусії.
— Чи є помилковою думка Слави?
— Як би ви пояснили хлопчику, що він помиляється?
— Що б ви порадили Славі робити, щоб набути тих якостей, про які він так мріє?
— Що б ви порадили батькам Слави?
Завершуючи дискусію, можна зачитати батькам цитату із праці Василя Сухомлинського:
«...Прагнення до подвигу не повинно обмежуватися шляхетною мрією. Роль подвигу в духовному житті підлітка така значна, що вихователь зобов’язаний йому допомогти знайти поле для виявлення доблесті, мужності, героїзму. В чому б не полягав подвиг — у нетривалому, можливо лише миттєвому, напруженні духовних сил чи у довгій боротьбі з труднощами, небезпеками, втратами,— людина, що звершила подвиг, має духовні якості, які не можна набути ніяким іншим шляхом, лише роками вмілого, цілеспрямованого виховання...»
2. Вправи для вироблення у дітей вольових звичок.
(За психологом В. С. Юркевичем «Про індивідуальний підхід до виховання вольових звичок».)
Дайте дітям список з 8-10 досить простих за змістом завдань, у процесі виконання яких вони будуть виховувати в себе волю. Хай школяр сам обере для себе одне чи два завдання. Наприклад, завдання «Зарядка» полягає в тому, що дитина завтра ж вранці, підвівшись з постелі, 10 хвилин займатиметься гімнастикою. І так цілий тиждень. Наступного тижня вона має встати на хвилину раніше і займатися вже не 10, a 14 хвилин. Так, додаючи у тиждень по одній хвилині, дитина поступово повинна довести тривалість зарядки до 17 хвилин. Потім можна зайнятися збільшенням під час зарядки кількості присідань, віджимань, стрибків тощо. Дитина і не помітить, як через 2-3 місяці виконувати ранкову гімнастику стане для неї звичкою.
Школяр для загартування волі може вибрати вправу «Будильник». Після дзвінка будильнику він може прорахувати до 35 і тільки після цього встати. Кожні два дні ця цифра зменшується на 10 одиниць. Через два дні слід дорахувати до 25, через 4 — до 15, а через тиждень вставати, порахувавши до 3, подумки проказавши: «1, 2, 3» — і встати.
Ці вправи дуже легкі, розраховані на те, що школяр впорається з ними і повірить у те, що може тренувати свою волю. Коли він їх засвоїть, можна перейти до більш складної вправи «Письмовий стіл». Дітям доручається сісти вдома за виконання домашніх завдань у строго намічений ними самими час і через 30 чи 40 хвилин підвестись із-за письмового столу, зробити 20-хвилинну перерву. Можна порадити дітям записати, що вдалося виконати за цей час, щоб вони привчилися працювати більш напружено, без «розхитування».
Потім можна запропонувати школярам тренуватися у дотриманні режиму дня: вчасно повертатися з прогулянки, виконувати в строк домашні завдання тощо.
Підсумки зборів.
Воля — важлива якість, вихованню якої вчителі та батьки, на жаль, мало приділяють уваги. Якщо воля не є міцною, то ніякі запаси знань не будуть мати значення, тому що людина буде слабкою, бездіяльною. Воля стає дійсно цінною якістю, якщо вона формується у єдності з іншими сторонами особистості. Вона має бути спрямована до шляхетних, піднесений ідеалів.
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